

香港高教喜迎發展契機

東西方教育理念互動，伴隨著國際政經局勢、地緣政治的變化，正發生一場深刻的革命。西方猶如燈塔的高等教育，數百年來吸引著東方莘莘學子們長途跋涉留洋求學，吸收先進人文、科技和民主思想。到近年，西風東漸，西方一些名校紛紛在亞洲及中國內地設立分校。很多歐美學院已與香港高校展開課程和教研合作，顯見香港作為地區教育中心地位日漸成熟。

卓遠志



恒管擁有鉑金級認證大樓和先進教學設施



恒生管理學院院長何順文教授

約十多年前，香港政府一直不推動民辦大學的建立，多年來只有一所私立大學。直至近年，政府高教政策才有所變化，相信也是因應上述及高教普及化的世界潮流，令香港私立大學漸漸進入一個成熟發展階段。本專輯就香港高教最新發展，訪問了恒生管理學院（恒管）校長何順文教授，請他分享恒管發展心得，印證一所新興的院校如何勵精圖治，將理念、國際教研與管治水平，提高到一個新境界的發展歷程。

何順文校長接受訪問時強調，亞洲特別是大中華地區的大學，不可永遠跟隨英美的制度跑，在參考國際經驗的同

時，應吸取中華傳統價值教育，融入本土社會政經環境，作適當的調整與適應。填補西方大學模式的不足，是華人地區大學的未來發展關鍵所在。

何校長指出，人文關懷是恒管人的共同價值。推動「博雅+專業」教育模式是其從事高等教育三十多年的深刻體會。他有感於香港高等教育以往過份指標化、商業化，為了追求科研、論文，而疏忽了對本科生成長的關顧指導。其擔任恒管校長後，便著力回歸本科教育的核心——人文關懷。

「學生在這裡接受四年本科教育，可以自由地找尋自己的價值所在，找到自己的志趣，作各種新的嘗試，學會自我反省，這些都非常重要。」

何校長表示，恒管規模不算很大，但專注於本科教育，加上自資院校的靈活性，有利於把這所學校辦成接近美式文理學院或博雅型的大學。「要在博雅和專業之間作出平衡，不是一件容易的事。但我們力求在知識的發掘和學術追求的同時，令學生形成誠信、倫理、關愛的基本價值觀，找到自己對社會具有價值的定位。」

（Residential College）系統的自資院校。這樣的「共學共住」安排，就是希望同學在這裡找到滿足感、自信和價值。何校長和老師們身體力行，抽時間與同學們一同登山遠足，緩步

慢跑及作自行車之旅等。何校長表示，「除了課堂上的知識傳授，我們願意花多點時間，陪伴同學，關心他們的健康成長」。

人性化的教學關係之外，記者更想了解四年大學生活，恒管希望學生有甚麼樣的人格特質？何校長指出，專業方面，恒管學科、課程注重創新，與時俱進，訓練學生有獨

立的思考、國際視野和溝通能力。恒管的目標十分明確，就是要培養學生有明辨思維和價值判斷，不隨波逐流，開放創新；誠信；有人文關懷和社會責任感。「我們堅信恒管的辦學理念會越來越得到社會的認同。」

「無論社會政治、經濟如何轉變，恒管同仁堅守人文關懷共同信念，一定能在香港的高等教育界發揮影響力，影響一代又一代年青人」。

何校長表示，香港特區政



邁向不一樣的私立大學

恒管二零一零年改組成為學位頒授高等院校，七年來飛躍發展，最近已申請正名「大學」。何順文校長透露，二零一七年三月初已通

年初獲特區政府批准正名為大學。

何校長表示，恒管具備良好的教學環境和優良的師資，得到社會廣泛認同和好評。恒管畢業生在大機構就業機會，以及升讀各校碩士學位情況，

知香港特區政府教育局，該校的規模、教學、研究、管治水平等已符合申請正名大學的要求，預料今年年底會向香港學術資歷及評審局（HKCAVQ）提交院校自我評估報告，明年四月進行國際評審，「最理想是二零一八年年底，或二零一九年

與著名公校畢業生相若。何校長對恒管今年收生情況感到滿意。他說，恒管收生一直相當理想，每年取錄約一千四百位學生。雖然受香港中六學生人數減少影響，但由於有政府直接資助學費措施，今年的收生人數估計與往年相若。

恒管辦學方針以教學及學生發展為最優先目標，教研合一，以「博雅、專業」方向，培育學生的全人發展。恒管希望拉近師生間的關係，及投入更多個別學生的關顧指導，類似美式的文理學院格調。何校長相信，恒管學生在專業知識吸取外，在道德及社會關懷層面都得到全面培育。

何校長續稱，恒管每年都會進行調查，了解社會對課程

的需求和評價。恒管的課程設置力求創新，填補其他公立院校的不足。未來五年，每年都會增加一、兩個新的學士及碩士學位課程，令學科配套更為完善。

恒管在今個新學年增加的學士學位課程，包括香港首創的「文化及創意產業」及「精算及保險」。將來還會陸續推出創業管理、全球商管、現代語言、策略性傳訊、政治、哲學、經濟（PPE）、應用心理學、環保可持續發展，以及康體政策與管理等有關的課程。



恒管康體設施完備

人文素養為辦學主軸

環境優美、綠化的校園環境，是吸引學生入讀，令師生安心教學的重要條件。記者為了這一專題採訪，繞了恒管校園一圈，親身感受掩映在一片蔥蘢青翠裡的恒管校園的靜謐、舒適，難怪恒管以竹明志，成為首所獲「綠建環評」白金獎的院校。

在恒管D座利國偉教學大樓八樓，記者發現恒管有一棵「一人一竹」願的祝願樹，它層層疊疊，繫上了一片片恒管教職員、學生對未來、對學校的感恩和祝福。代表恒管教育理念的「博、雅、專、業」四塊竹板掛上祝願樹，祝願恒管培育更多優秀人才，桃李芬芳。

不論您由何善衡教學大樓，還是由行善里步入恒管校園，看到的是一道道人文風景線。一幢幢將中國「歲寒三友」之一的竹子融入設計理念的教學大樓，映入眼簾。翠竹籬笆，竹製的扶手，竹製的教學設備，體現出生生不息，和恒管人對環境的關愛。

竹子令恒管教學大樓注入新生命，具備更多元的功能，提供師生更彈性的教

學、學習環境。大樓既有符合現代化的新風貌，又有竹子堅韌挺拔、承先啟後、日新又新的意涵，讓人感懷前賢，遠望恒管的未來。

恒管透過大量使用竹材作裝潢與家具、先進減排節能再循環的設施，及廣泛種植各個品種竹子，突破性地成為本港首間院校新建建築物取得達世界水平的「綠建環評」(BEAM+) 白金評級認證，藉此融入和推動「環境育人」的理念。

竹本身是一種具堅硬、彈性、再生性及生態友善等的建造材料，它容易生長，可以大量供應。竹平均生長三至五年便可以採伐，比樹木生長快二十倍，砍伐後毋須重新種植即可再生。竹亦能夠大幅吸收二氧化碳，比樹木釋放出更多氧氣，令校園空氣更加清新，減少溫室



恒管校園掩映在一片翠綠之中

效應。在傳統中國文化中，竹亦是君子的象徵。竹結合正直與柔慈，精巧地平衡了虛心與節氣，追求簡樸和謙遜。恒管追求成為「君子大學」，擔任起君子運動的先鋒，讓學生更了解竹的精神，希望他們能成為正直、謙遜、感恩和簡樸的人。

恒管亦為地區內最積極推動企業管治、企業社會責任與商業道德的高校之一，除在眾多科目注入可持續與商德元素，已設立博雅管理 (Management as a Liberal Art, MIA) 計劃，每年舉辦

「君子企業調查」及商業道德座談會，發布年度「香港商業道德指數」，與聯合國教科文組織合辦高等教育可持續發展國際會議，及與外間機構合力推動「持份者為本管治模式」與跨界別社會創新。

何順文校長向記者表示：「我們希望能進一步倡議高等教育與可持續發展的互動關係，將人類社會永續的接力棒交給下一代。讓我們的師生學習反思，究竟我們的態度行為改變，如何能為環境、人類社會及未來生活帶來改變。」

恒管獲「綠建環評」(BEAM+) 白金獎的多座綠色大樓，出自校董、著名建築師譚天放的總設計概念。恒管成為香港首所獲上述認證的大學，並成為地區內綠色可持續發展的先鋒。

龍應台教授在《百年思索》一書之序說道：「知識是外在於你的東西，必須讓知識進入人的認知本體，滲透他的生活與行為，才能稱之為素養。脫離了對「人」的關懷，你只能有人文知識，不能有人文素養。」

「人文素養」是個人對社會的關心、對文化理解的程度，反映在其思想、行動之中，是人類社會文明進步的重要指標。

一個祥和的社會，一定是從人文素養開始。恒管的博雅教育，教會學生如何去欣賞人生的美好和面對跌宕。懂得感恩，懂得回報社會，這就是他們人生中最重要價值，也是他們一輩子最重要的資產。

在校區、大樓的每一個轉角，記者發現學校貼心地安排了沙發、坐椅，學生、訪客安坐其間，或潛心閱讀、或輕鬆閒聊，顯現予人方便舒適的生活關懷。記者還發現，在恒管校園裡，無論是負責清潔的員工、還是學生餐廳的服務人員，待人

均彬彬有禮，每個輕聲的「您好！」「感謝！」「辛苦了！」問候，蘊含的是實實在在的人文養份。恒管於一九八零年以何善衡慈善基金會、恒生銀行若干創辦股東及恒生銀行慷慨捐出的基金開始運作起

步，由商科書院發展至今，已經成為由五個學院組成(包括商學院、傳播學院、決策科學學院、人文社會科學學院和翻譯學院)，全日制學生約五千名，全職教師約二百名的私立高等院校。

「教育之於人生，猶如黎明之於大地」。希望人文關懷的新火會在恒管代代相傳，一棒接一棒，邁向更美好的未來。

吸引非本地學生加強國際化

香港特區政府一份有關本港高等教育發展研究報告曾經指出，提升香港的區域教育樞紐地位，有助於各個產業培育人才，增加香港的競爭力，配合長遠的發展。長遠而言，吸引非本地學生，可以為本港經濟活動帶來協同效應，創造就業機會，並鞏固香港作為亞洲世界城市的地位。

自二零零七年起，香港政府發表了將香港發展為區域教育樞紐的政策報告，確認教育應繼續以非牟利方式服務本地社群。與此同時，一些國家(例如澳洲和英國等)的經驗顯示，某些教育的範疇有發展

的空間(例如招收非本地學生，或輸出課程或教材)，能使教育發展成為一個重要的經濟部分，為本地生產總值帶來顯著的增幅。這些國家的經驗值得香港借鑒，香港應當思考如何進一步發展教育界別，為香港作為區域教育樞紐的發展注入新動力。

事實上，香港一直都以其高度國際化為榮。全球化指數一直位列「全球六大經濟體系」、「全球最自由經濟體」。為了讓香港穩守這項優勢，教育制度需要高度國際化，學生才會具備全球視野。恒管近年加強與本地中學的聯繫，如組織中三及中四生到恒管校園參觀，感受學習氣氛及宿舍環境。恒管已與香港中文中學聯會簽訂合作協議，希望加強與中學的聯繫，讓中學生及早做好升學規劃。

人文學科應予重視

今年，恒管還會加強在台灣、澳門、泰國、馬來西亞、越南等地作重點招生，提高學校的國際化水平。



人文學科應予重視。台灣著名作家龍應台曾說：「文學應是所有有以「人」為第一對象的學科之必修基礎學之一，因為文學的核心作用，就是教你認識「人」。這包括認識人存在的本質、人性的

善偽及人的心靈。一些國際調查發現，選讀人文學為主修的本科生數目近三十年有大幅下降趨勢。在香港，人文學科佔總入大學報名人數約百分之十，非人文主修生修讀人文學科，作為通識選修或自由選修，一直偏低。另外，在近年來的香港高中文憑試，人文學科(特別是歷史與文學)的選擇與報考人數持續萎縮。

就上述情況，記者訪問了何順文校長。他表示，雖然有不少人聲稱人文學為大學的核心或靈魂，但只有很少比例本科生，有接受足夠的國家文化及世界文明教育。因此，不少人擔心愈來愈多年輕人理解人文精神、缺乏人文素養，甚至影響文化的傳承和社會共融。在歐美已有一些高教組織作出研究和檢討，嘗試找出復興人文教育的方案。

現代的人文學為研習人類文化經驗的學科(包括語言、文學、歷史、文化、藝術、宗教、哲學、倫理學等)，及對這些經驗表達的詮釋和評論。人文學主要使用分析性、批判性、比較性或思想性方法(相對自然科學的實驗性或實證方法)。在人類知識領域內，有一些真理或智慧是不能純靠理智或一般科學實驗方法來取得。

何校長指出，人文學卻給予學生不肯定性、懷疑和對權威言論的挑戰，特別是對於有

關人類的目標、由來及未來。我們每個人都要自己尋找很多這些問題的答

案，不可單信權威和科學數據。人文學科可給人們更多思考發揮空間。

他續稱，在功利量化 GDP 主義及見物不見人的社會洪流中，人文學科顯得無甚市場，但如果世人要在經濟、科技和政治發展之餘，同時擁有一個溫馨和諧的社會、有關愛親情的生活、有道德公義的市場，人文視野及人文關懷不可或缺。這也是現今中國和香港社會最缺乏的養分元素。

何校長表示，事實上，人文學科畢業生長遠的事業成就與收入，並不一定比其他實用學科

差。人文學能培育一個人的教養與素質，也可算是一到處有用。學習人文學科能加強青年這些能力，包括：(一)了解自己的存在意義與狀態，(二)認識社會的過去與未來，分析複雜的社會關係和現象，(三)獨立思考與書寫表達，以提出問題和新理解，及(四)能對別人作出同理心

或同情心。因此學習人文學有很大的終生實用價值。除少數專業外，很多僱主調查都顯示，本科畢業生的主修並非重要的遴選準則，僱主更重視其核心可轉移能力，包括語文、溝通、思考、適應、審美、創新、道德判斷等。人文學科在提供這些能力上有特別優勢。



恒管各住宿書院定期舉辦高桌晚宴等活動

或同情心。因此學習人文學有很大的終生實用價值。除少數專業外，很多僱主調查都顯示，本科畢業生的主修並非重要的遴選準則，僱主更重視其核心可轉移能力，包括語文、溝通、思考、適應、審美、創新、道德判斷等。人文學科在提供這些能力上有特別優勢。